

## 政务简报

■ 8月4日，副省长、省副总林长杨同光到黔南州独山县紫林山国家森林公园开展巡林活动。

**远销超十个国家  
遵义综保区白酒出口额近两千万元**

本报讯（记者 孟锦群）“最近服务的客户里，有企业实现出口零的突破，也有老客户连续追加订单。”8月3日，遵义综合保税区外贸综合服务平台负责人郑玉华翻开工作日志介绍。

今年，遵义综合保税区积极作为，深入酒企调研，为白酒出口企业量身定制“一企一策”，提供全流程“保姆式”服务，从优化报关报检、单证办理到物流装箱等流程。

在综保区的助力下，成效显著。截至目前，遵义白酒产品已远销美国、泰国、韩国、德国等10余个国家，出口额达1930万元。“过去我们专注国内市场，外贸是短板。今年在综保区帮助下，酱酒成功出口韩国，还接到新订单并完成备货。”南将酒业国际招商部负责人冯星筑说。

目前，已有10余家企业在遵义综保区实现了首单出口业务，不少企业还获得了海外续单。郑玉华表示：“遵义作为中国白酒重要产区，境内酒企云集，将以更优质的服务持续优化营商环境，助力更多遵义酒企拓展海外市场，推动外贸经济发展。”

**贵阳“空中医疗运输通道”首航**

本报讯（记者 韦寨）7月31日上午10时25分，贵阳市第一城市医疗集团携手贵阳市低空经济产业发展有限公司打造的“空中医疗运输通道”，成功完成验证性首航。

搭载检验样本的无人机从乌当区人民医院起飞，仅14分钟便精准降落在贵阳市第一人民医院，而同期出发的地面运输车辆因车流影响耗时48分钟，无人机“空中速递”检验样本场景正式落地。

贵阳市第一城市医疗集团总院市一院副院长蒋朝晖介绍，此次无人机“点对点”运输成功试飞，验证了其在医疗样本转运中的高效性。相比传统地面运输15公里路程需45分钟，无人机直达仅14分钟。

“此次执飞航线避开人群聚集区和融合空域，飞行系统及电机采用双系统，确保动力与控制可靠。”贵阳市低空公司副总经理孔旭兵说，运输全程实时监控，地面站可随时人工接管，起降点等基础设施与地面系统联动，保障交接及电量补给安全。

此次执行任务的丰翼科技方舟40无人机，有效载重10公斤，巡航速度14米/秒，在高海拔及复杂气象条件下稳定完成跨区配送，满足常规检验、病理样本运输需求。“未来将依托智慧医疗空中运输平台，探索空中病理样本快速送检等高效医疗应用场景。”蒋朝晖表示。

“市低空公司正围绕文旅、物流等领域打造‘低空+’系列场景。”孔旭兵说，此次与卫健部门合作，助力构建贵阳“15分钟医疗低空物流圈”。

龙里县湾寨社区摆勺上院组为首位博士生挂金匾、贴对联、拉横幅

**不摆酒席拒收礼金**

贵州日报天眼新闻记者 袁绍阳

7月26日，黔南州龙里县湾寨河镇湾寨社区摆勺上院组迎来了喜事一桩——组里出了首位博士生罗晓辉。

村民们以独特的方式送上祝福，一块“众筹”的“金榜题名”牌匾和一条写着“热烈祝贺罗晓辉考入中央民族大学攻读博士学位”的横幅，简单却饱含深情。

“大家来祝贺就好，收礼办酒既没必要，还会给大家添负担。”罗晓辉说，面对部分亲戚送来的礼金，她和父母果断退还，微信上的众多红包也一一拒收了。

没有热闹的酒席，没有酒桌上的推杯换盏，有的只是村民间真挚的祝福和握手“沾喜气”的温馨场景。

湾寨社区副主任石友才介绍，牌匾是寨子上40多位年轻人自发制作的，他们希望以此激励自家孩子。

一位组织活动的村民感慨：“挂金匾、贴对联、拉横幅，同样隆重喜庆，既减轻了大家凑份子吃酒席的负担，又特别有文化味。”

“不让须眉，增智广才攀凤阙；更携童幼，勤学苦读跃龙门”。罗晓辉叔所作的对联，道出了村民的心声：榜样的力量远超万千言语，思想提升的欢乐远胜酒席的吃喝。

“以前村里也喜欢办升学酒，但近些年村镇持续推进移风易俗工作，文明节俭成了新风尚。”石友才感慨，如今，只有红白事才办酒，每逢民族节日，大家还会参加山歌比赛，年纪大些的妇女跳起了广场舞，整个村的风气焕然一新。



8月4日，工人在贵州锦屏经济开发区的贵州亚狮龙公司赶制订单。2024年，该公司生产羽毛球497万打，产值4.26亿元，吸纳600余人就业，产品畅销国内并远销英国、法国、丹麦等国。 杨晓海 摄

**避暑纳凉贵州行**

# 我省暑期旅游市场活力迸发 从观光游到体验游

贵州日报天眼新闻记者 明雪

月更是大幅增长668%，增长势头十分迅猛。与之相邻的荔波小七孔景区持续火爆，碧水叠翠等绝美的喀斯特景观，吸引了大批前来避暑的游客，成为夏日里一道亮丽的风景线。

民族风情胜地西江千户苗寨热度依旧不减，夜间灯火璀璨，民俗表演场场爆满，让游客深切感受到浓郁的民族文化魅力。百里杜鹃风景区虽已过花期，但凭借凉爽的气候与生态徒步路线，依然保持着高人气，成为游客亲近自然、放松身心的优选之地。

特色旅游项目备受游客追捧，刺激的漂流项目异军突起。野洞河漂流、飞鱼谷漂流和洛北河漂流等漂流胜地，凭借惊险刺激的体验和清凉舒爽的属性，成为家庭游和团建活动的首选。新兴的云漫湖国际休闲旅游度假区，以高端露营和迷人的湖景度假体验，赢得都市客群的青睐。此外，贵阳市开阳县猴耳天坑极限酷玩公园表现亮眼，7月日均票量环比6月增长170%，环比5月增长191%，吸引了不少追求刺激的游客。

避暑游还催热了夜间游。去哪儿旅行

数据显示，今年暑期，整体夜间出游门票预订量同比增长20%。在贵州，黄果树瀑布夜游等夜间旅游项目持续火热，夜游青岩古镇、青云路、民生路等也成为游客青睐的选择，青云路7月日均客流量达6.7万人次。

据业内相关人士分析，这些项目和产品的快速升温，清晰地反映出游客对生态深度游、民族文化体验和户外运动等多元化需求的日益增长，标志着贵州旅游正从传统的观光游向更具吸引力和参与感的体验式旅游华丽转型。



↑ 7月30日，位于遵义市新蒲新区的贵州农业博览园里万余株向日葵次第绽放，吸引游客前来打卡拍照。

贵州日报天眼新闻记者 吴浩宇 摄

← 8月3日，黔西南州兴义市云屯生态体育公园旅游景区绿意盎然，丰富的活动吸引了众多游客前来游玩。

贵州日报天眼新闻记者 李允凤 摄

**青春实践派**

## 七星关区柏杨林街道养老服务暖胃又暖心

### 饭飘香 人心安

上午10点半，毕节市七星关区柏杨林街道的长者食堂里早已座无虚席。打餐台内，热米饭正袅袅地冒着绵密白气，刚出锅的各类菜式散发着浓郁香味。老人们一边熟稔地相互打着招呼，一边笑盈盈地唠着家常，碗筷轻碰的脆响交织其间，整个食堂都沉浸在和谐温馨的氛围里。

柏杨林街道的长者食堂每天要接待近百位老人。对于老人们来说，这里的热乎饭比家里的冷灶台更贴心。这间食堂不仅有效缓解了老人们“吃饭难”的问题，更传递着街道浓浓的关怀与温情，让“吃饭”这件小事，变成了老人们一天里最盼着的念想。

7月28日，由贵州民族大学社会学院师生组成的校级融合调研组走进柏杨林街道，开启了一场实地探访。柏杨林街道是贵州省单体规模最大的易地搬迁安置点。对于从大山深处、偏远村寨搬到这里的老人而言，他们不仅要解决生活适应、居家安全等实际问题，更渴望有人能帮他们跨过“新老生活”的鸿沟，在陌生环境里慢慢找回“家”的感觉。

为了让老人们在家中住得安稳、日子过得敞亮，柏杨林街道同步推进适老化改造工程与上门服务工作。目前，街道已为199户老人家庭完成适老化改造，让更多老人享受安全便利的居家环境。

针对老人生活不便等问题，还推出上门服务，将便利和温暖直接送到家

中。目前，这样的上门服务已覆盖490户老人家庭，涉及卫生清理、理发修脚、探访关爱等内容。细致的服务就像一张细密的网，兜住了老人们生活里的大小难题。

调研组和老人们聊得正热乎时，70岁的郑寿友起身为大家展示书法。“现在政策好啊，自从搬来了柏杨林街道，平时还能练习书法，日子过得比以前还充实。”郑寿友脸上满是笑意，随后又谦虚地说，“我年纪大了记性不好，有的字写不对，你们年轻人学问高，可得帮我指点！”郑寿友的话逗笑了在场所有人，活动室里墨香混着笑声，成了柏杨林街道社区养老生活中鲜活的缩影。

从一顿热饭的温饱，到适老化改造的安心，再到上门服务的暖心，柏杨林街道用一系列实实在在的举措，把养老服务的根系深深扎进了社区的土壤里。在这些看得见、摸得着的关怀中，老人们真切地感受到了“养老不离家”的温暖。

指导老师 康红梅 刘自庆 成嘉廷  
贵州日报天眼新闻记者 钱诚  
实习生 赵莹桢 文珍珠 肖雪梅 刘欣悦

## 铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

# 湄潭浙江大学旧址：见证浙大西迁的岁月

贵州日报天眼新闻记者 赵珊珊 吴蔚

### 湄潭浙江大学旧址简介：

湄潭浙江大学旧址位于遵义市湄潭县。1937年7月，抗日战争全面爆发，杭州局势危急。为保存教育力量，浙江大学校长竺可桢率领全体师生开始西迁办学的历程。1940年，经历多次辗转，浙江大学部分师生抵达遵义、湄潭、永兴，其中理学院、农学院、师范学院理科系安置在湄潭，并在此度过了7载春秋。

在湄潭期间，苏步青、王淦昌、贝时璋、谈家桢等教师坚持科研，取得重要科学成果，为黔北大地上播下现代科学文化的种子。其中，农学院与1939年落户的中央实验茶场合作，利用浙大科研力量分析茶叶土壤农化特性，成功研制出“湄红”“湄绿”及“湄潭龙井”（今“湄潭翠芽”前身），推动了

### 中国现代茶业的发展。

拥有400余年历史的湄潭文庙，在浙江大学西迁期间成为分部办公室、图书馆、公共课教室及部分师生的宿舍。面对战时资源匮乏，湄潭人还让出寺庙、民教馆、救济院及家族宗祠、新建民房等，支持浙大办学。如今的湄潭文庙，已成为浙大西迁历史陈列馆。

2006年，湄潭浙江大学旧址被列为第六批全国重点文物保护单位。

浙江大学史研究会特聘研究员钱永红：将百年浙大的“求是”精神薪火相传

钱永红是浙江大学数学史家钱宝琮之孙，担任浙江大学史研究会特聘研究员。

“对浙江大学发展的每一个节点所发生的事情，留下的影响都想有一番研究。”7月中

旬，钱永红再次来到湄潭，将爷爷钱宝琮教学所用的微积分英文教材、木书箱等文物捐赠给湄潭县档案馆。

从2009年开始，钱永红开始着手研究浙江大学西迁史。“对照父亲钱克仁与祖父留下的信件、论文，以及竺可桢日记等内容，我将爷爷的学术成果进行了归纳，并整理成集。”钱永红介绍，在整理这段历史的过程中，最大的收获是对浙大的“求是”校训有了更深刻的认识。

2015年，为查证浙江大学在贵阳市青岩古村办学的史实，钱永红多次来到贵州，通过访谈当事人和整理书信资料，完成了《浙江大学在青岩》一文，弥补了浙大青岩分校史料不全和错漏的缺憾。“希望浙大后人能深刻领悟浙大西迁辉煌而又艰辛的历史，将百

年的‘求是’精神薪火相传。”钱永红说。



湄潭文庙，曾是浙江大学西迁贵州时的办学地点之一。

“西迁精神的传承是多方面的，对现代年轻一代来说，克服困难，勇往直前也是传承西迁精神的一个缩影。”钱永红表示，只要条件允许，他对浙大西迁的研究会继续下去，并希望更多浙大学子利用现有资料进行深入研究，丰富其文化内涵。

的战略意义；我国人多地少，人均耕地和水资源远低于世界平均水平，这些因素决定了我们粮食安全很大程度上依赖大面积单产提升。”贵州省农业科学院水稻研究所研究员江学海表示，要坚持稳面积、增单产两手发力，通过大面积单产提升增强粮食供给保障能力，为稳大局、应变局、开新局提供坚实支撑。

（上接第一版）  
今年初，省委、省政府关于进一步深化农村改革扎实推进乡村振兴的实施意见明确提出，要深入实施粮油作物大面积单产提升行动，集成推广良田良种良机“四良”融合，力争全省粮食单产提升2%左右。  
围绕这一目标，一系列举措密集推进：3

月全省粮油作物大面积单产提升技术培训会在黔东南州麻江县召开；4月全省马铃薯大面积单产提升技术培训在黔东南州镇远县召开；6月，国家级专家深入田间“问诊把脉”，助力我省玉米单产跃上新台阶；7月全省玉米大面积单产提升技术培训在贵阳市息烽县召开……  
农业数据的稳与升，正是全省上下“饭

## 碧江区开发小程序征集群众意见建议

### 碧领办



湄潭文庙，曾是浙江大学西迁贵州时的办学地点之一。

“西迁精神的传承是多方面的，对现代年轻一代来说，克服困难，勇往直前也是传承西迁精神的一个缩影。”钱永红表示，只要条件允许，他对浙大西迁的研究会继续下去，并希望更多浙大学子利用现有资料进行深入研究，丰富其文化内涵。

的战略意义；我国人多地少，人均耕地和水资源远低于世界平均水平，这些因素决定了我们粮食安全很大程度上依赖大面积单产提升。”贵州省农业科学院水稻研究所研究员江学海表示，要坚持稳面积、增单产两手发力，通过大面积单产提升增强粮食供给保障能力，为稳大局、应变局、开新局提供坚实支撑。